

今年主汛期成功应对15轮强降雨

全省实现洪涝灾害零伤亡

本报讯(记者 朱丹) 今年主汛期以来,我省经历了15轮强降雨,各地各相关部门通力协作、科学应对,全省实现洪涝灾害零伤亡。

省防汛抗旱指挥部办公室将作风革命、效能革命落实到防汛抢险救灾全过程,实施“三个工作法”,坚决做到“三个马上”,创新建立直达基层叫应机制、精准调度机制、“1262”预警响应联动机制“三个机制”,开辟了全省防汛抢险救灾工作新局面。

省防办以问题为导向,聚焦洪涝灾害多发原因、防治从何着手,梳理防汛抢险救灾重点难点,确定“制度建设年”的年度目标,实行项目化管理,明确任务清单,实行挂图作战,持续有力推进。省防办先后派出15个工作组到大理、文山等地指导排查防汛隐患;统筹区域高温伏旱,深入摸透实地指导汛期区域性抗旱工作;及时派出工作组到丽江、红河等地了解防汛机制运行情况,听取一线防汛



人员意见。洪涝灾害发生后,省防办第一时间派出工作组赴现场指导做好人员搜救、灾后恢复重建等工作;每一轮强降雨过程结束后,分析研究成绩和问题,总结经验并在全省推广。

省防办提前会商、提前调度、提前发出预警提示,今年以来共发出防汛预警提示 24 期。坚持以“汛”为令、闻“汛”而动,主动针对每一轮降雨,提前做好会商调度等防范应对工作,以防汛

水文部门会商研判细化到县(市、区)的强降雨防御重点区域,确定应对范围,开展精准调度。今年以来,省防办共组织防汛调度州(市)、县(市、区)117 次,点对点连线乡镇 53 个。

此外,省防办还建立了“1262”预警响应联动机制,气象、水文部门打造“提前 12 小时预报强降水落区精准到县、提前 6 小时和提前 2 小时预报强降水落区精细到乡镇”气象服务产品,开展递进式预报预警服务。各级应急管理部门按照“提前 12 小时划定防范重点区,提前 6 小时前置救援力量并组织特殊人群转移、提前 2 小时组织受威胁人员转移”要求,递进式组织防范应对。

主汛期以来,我省气象部门、水文部门分别发出“1262”防汛联动专题服务信息 513 期、192 期,各级干部下沉一线 18.49 万人,组织群众转移避险 1.94 万人。全省成功应对 15 轮强降雨,实现了洪涝灾害零伤亡。

> 高端要讯

● 全国人大常委会委员长栗战书应东盟各国议会间大会主席、柬埔寨国会主席韩桑林邀请,于 11 月 24 日在东盟各国议会间大会第 43 届年会闭幕式上发表视频致辞。栗战书表示,中方将继续致力于维护世界和平、促进共同发展,坚持亲诚惠容和与邻为善、以邻为伴的周边外交方针,深化同周边国家的友好互信和利益融合。中方坚信,中国东盟合作将继续走在时代前列,为促进亚太地区的和平与发展贡献力量。

● 全国政协主席汪洋 11 月 24 日在北京以视频方式会见荷兰议会一院议长布劳恩。汪洋说,希望中荷双方

继续本着开放态度和务实精神,深化农业、水利、能源、高科技等各领域合作,加强人文交流,妥善处理分歧,确保两国关系行稳致远。

● 全国政协委员读书群学习宣传贯彻中共二十大精神交流会 11 月 24 日在北京召开,全国政协主席汪洋出席会议并讲话。他指出,要继续发挥习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈会、委员读书、委员宣讲团等平台作用,真正把学习成果转化为思想政治上的高度共识、体现为贯彻落实中的具体行动,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴汇聚团结奋斗的强大合力。 据新华社电

阳宗海电厂携手云铝物流 加大电煤保供力度

本报讯(记者 朱绍云) 为切实履行驻滇央企职责使命,阳宗海电厂与云铝物流通力合作,截至 11 月 14 日,共完成接卸、配送 3021 个车皮 20.28 万吨陕煤、疆煤入滇保供任务。目前,阳宗海电厂按照调度发电安排圆满完成发电任务,库存电煤达 23.60 万吨,完成存煤任务。

近年来,我省电力市场供应偏紧,电煤需求大幅增加,电煤采购困难。阳宗海电厂电煤主要依托先锋煤矿供应。今年以来,先锋煤矿优质褐煤因供应客户增多,供应阳宗海电厂煤量大幅减少,阳宗海电厂需要采购省外煤进行补充。

为做好电煤保供,阳宗海电厂周密部署、细化工作措施,在积极与政府相关能源主管部门进行沟通汇报、千方百计促成先锋煤矿优先保供的同时,努力争取集团支持,先后争取了 6 万吨集团贸易煤和 10 万吨集团自产煤。云南公司及阳宗海电厂携手云铝物流打通了西北入滇煤炭运输通道,在运输组织上实行煤炭“散改集”运输,全力做好省外烟煤的倒运、接卸,创下了云铝物流开展对外接卸业务以来 5 天接卸 10 个专列的最大接卸量。

陕煤、疆煤入滇保供,使电厂库存结构得到有效优化,高热值烟煤及先锋煤库存提升至 15.3 万吨,为 2023 年能源保供和抢发电量奠定了基础。

首届“一带一路”供应链峰会上 云天化集团与多家企业 签订合作协议

本报讯(记者 李继洪) 近日,首届“一带一路”供应链峰会在昆明召开。云天化集团在峰会上与多家企业签订合作协议,签约企业涉及“一带一路”沿线多个国家和地区,业务涵盖肥料、粮食、物流等板块。

中国外运华南有限公司与云天化集团签署了战略合作框架协议。中国外运华南有限公司相关负责人表示,中国外运将与云天化在物流、供应链等领域充分发挥各自的网络资源优势和行业影响力,高效推动业务融合及交互赋能,全力服务和融入“一带一路”建设。

作为国有综合产业集群,云天化集团不断构建稳定安全的供应链,打造全球供应链服务平台,加快向供应链服务企业转型的步伐。下一步,云天化将依托全球供应链平台,搭建数字化供应链,打造“肥粮生态圈”,实现上下游企业共赢共生。

上接一版《经济运行保持平稳增长态势》

地方一般公共预算支出完成 5683.79 亿元,增长 1.3%。民生领域支出保障有力,其中,灾害防治应急管理支出增长 26.9%,交通运输支出增长 16.5%,教育支出增长 3.4%,社会保障和就业支出增长 2.8%。

金融市场运行总体稳定,存贷款余额保持增长。10 月末,全省金融机构人民币存款余额 39224.27 亿元,比年初增加 2859.89 亿元,同比增长 6.8%。全省金融机构人民币贷款余额 41536.11 亿元,比年初增加 2971.74 亿元,增长 8.9%。

省统计局相关负责人表示,总的来看,1 至 10 月全省经济运行总体平稳,持续恢复。但外部环境更趋复杂严峻,经济向好恢复基础仍需巩固。下一步,全省各级相关部门要深入学习贯彻落实党的二十大精神,坚决落实省委、省政府工作部署,坚持稳字当头、稳中求进,科学高效统筹疫情防控和经济社会发展,继续推进稳经济一揽子政策和接续政策措施落实落细,持续扩大内需,强力推进项目投资,加快推动消费复苏,着力招大引强,持续稳增长稳市场主体保就业,巩固经济恢复向好基础。

昆明长水国际机场 T2 航站楼开工



T2航站楼规划效果图

本报讯(记者 胡晓蓉) 11 月 24 日,昆明长水国际机场改扩建工程 T2 航站楼及附属工程岩土工程正式开工。

昆明机场改扩建项目是云南省加快建设面向南亚东南亚辐射中心,主动服务和融入“一带一路”建设、长江经济带发展而实施的重大基础设施项目。项目建成投用后,将有力助推昆明长水机场面向南亚东南亚国际航空枢纽建设。

枢纽建设,形成服务区域经济社会发展的新动力源。

本次开工实施的 T2 航站楼及附属工程岩土工程,位于 T2 航站楼建设中心区域,项目总投资 12.92 亿元。主要实施内容包括原地基处理工程、土石方工程、边坡防护、高填方排水等工程,项目最大边坡高度约 47 米,最大填方厚度约 76 米,填方量 1612 万立方米,挖方量约 10 万立方米,总面积约 75.8 万平方米。

该项目的开工建设,是我省贯彻落实党的二十大报告提出的加快交通强国建设的具体举措,标志着谱写好交通强国云南新篇章迈出坚实的一步。

据了解,当前我省正以构建完善合理、四型高效的机场网络和辐射两岸、通达全球的航线网络为抓手,充分发挥民航业的先导作用,建设民航强省,为全省经济社会发展注入强劲动能。

综合演练提升航班延误应急处置能力



11 月 24 日,昆明长水国际机场组织开展大面积航班延误应急处置综合演练,进一步提升大面积航班延误应急处置能力,为机场在极端天气条件下平稳高效运行做好准备。

演练以机场遭遇灾害性极端降雪天气为背景,模拟机场跑道结冰、航空器结冰对航班正常起降造成严重影响、机场内部道路结冰导致交通不便等情况,设置了天气预警阶段、应急会商阶段、大面积航班延误预案启动、处置阶段 4 个场景,重点对场区道面除冰雪、飞行区场道除冰雪、航空器除冰雪、航站楼滞留旅客处置进行了实战演练。

本报记者 胡晓蓉

奋斗者正青春·边疆青年 时代风采

德钦县羊拉乡乡长阿称——

甘为“牦牛”扎根高原建设家乡

“我要带领羊拉乡群众过上更好的生活!”这是迪庆藏族自治州德钦县羊拉乡乡长阿称坚如磐石的信念和庄严的承诺。

从到羊拉乡工作的第一天起,阿称就把乡亲们当成亲人,把汗水和心血挥洒在羊拉雪山峡谷,足迹踏遍全乡 54 个村民小组的田边地角、火塘沟边。

“过去羊拉的人都知道,简直是生命的一半交给头顶飞溅的落石,另一半交给脚下万丈深渊。”这是长期以来大家对通往羊拉乡公路的描述,当地恶劣的交通状况可见一斑。

为改变交通阻碍羊拉乡发展的状况,结合当地实际,阿称提出了建设“三通四纵”交通网的建议,得到上级党委、政府和挂钩单位的大力支持。在各方共同努力下,羊拉乡新增乡村公

路里程 200 多公里,通乡公路实现全线油路化,4 个行政村,54 个村民小组全部通硬化公路,从乡里到县城原来需要 2 天时间,现在 4 个小时内就能到达。在阿称与同事们的努力下,羊拉乡水、通信、乡村卫生等基础设施条件也得到了迅速提升和改善。

俗话说“一方水土养一方人”,可在羊拉乡,还存在着大量“一方水土养不好一方人”的地区。为帮助村民们脱贫,阿称根据乡情实际,带领同事扎实做好易地搬迁工作。自 2012 年至今,羊拉乡累计完成 19 个村民小组 301 户、1700 多人的整组集中搬迁工作,易地搬迁实现了“挪穷窝,改穷业,换穷貌、拔穷根”。

“缺氧不缺精神,艰苦不怕吃苦,海拔高境界更高”的精神激励着一代又一代羊拉人,阿称时刻牢记并身体力行。他每年都徒步进入海拔 4000 多米的虫草山向群众开展宣传教育,深入群众为大家调解矛盾纠纷,至今已累计为村民调处各类矛盾纠纷 100 多起。

在统筹做好维护稳定、常态化疫情防控、民族团结进步等工作的同时,阿称提出建立“村村联建”“两省睦邻友好联防”机制,获得有关部门支持。在乡领导班子的带领下,羊拉乡保持了社会稳定、宗教和顺、经济发展的良好局面,创造了连续 5 年无刑事案件的纪录。去年 2 月,羊拉乡政府被党中央、国务院授予“全国脱贫攻坚先进集体”称号。

“羊拉是我家,家乡群众都是亲人。我愿扎根于此,用毕生之力把它建设得更加美好。”32 年来,阿称默默无闻甘做扎根高原的“牦牛”,以坚定信念和无私坚守诠释了一名基层干部的初心与担当。

本报记者 邓清文

曲靖市委常委会召开会议

传达学习贯彻省委十一届三次全会精神

本报讯(记者 张雯) 11 月 24 日,曲靖市委常委会召开会议,传达学习省委十一届三次全会精神,研究曲靖市贯彻落实工作。

省委常委、曲靖市委书记李石松主持会议。

会议强调,要切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来,统一到党中央决策部署和省委工作安排上来,深刻领悟“两个确立”的决定性意

义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要项目化清单化具体化推动各项决策部署落实落细,以实干实绩推动党的二十大精神和省委全会精神在曲靖落地生根、见行见效。要坚持发展第一要务不动摇,完整准确全面贯彻新发展理念,准确把握曲靖市在服务和融入新发展格局中面临的新机遇,奋力推动曲靖市高质量跨越式发展持续走在全省前列。

> 标题新闻

● 11 月 24 日,副省长和良辉到德宏傣族景颇族自治州梁河县调研水利项目建设、殡葬改革、养老服务体系建设等工作。

学习宣传贯彻党的二十大精神暨省教育厅关工委成立三十周年会议举行

本报讯(记者 秦明豫) 11 月 24 日,学习宣传贯彻党的二十大精神暨云南省教育厅关工委成立三十周年视频会议在昆明举行。

会议指出,30 年来,特别是党的十八大以来,省教育厅关工委以习近平总书记重要指示精神为指引,紧紧围绕教育中心工作,组织和动员老干部、老战士、老专家、老教师、老模范等老同志,大力弘扬“忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献”的“五老”精神,积极配合教育部门和各级各类学校开展工作,在促进青少年健康成长方面发挥了积极作用。

会议强调,全省各级教育关工委要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一段时间最大的政治任务,通过组织“五老”宣讲团、报告团等深入校园、社区、网络,用好党史国史教育基地、大思政课实践教学基地等,用青少年易懂易学的语言和生动活泼的形式,把党的二十大精神讲清楚、讲明白,在学校和青少年学生中掀起学习宣传贯彻党的二十大精神高潮。

会议对全省教育系统关心下一代工作突出的集体和个人进行了表彰。

我省新增省内确诊病例 16 例

本报讯(记者 陈鑫龙) 据省卫健委通报,11 月 23 日 0 时至 24 时,全省新增境外输入新冠肺炎感染者 6 例,其中确诊病例 4 例、无症状感染者 2 例。

新增外省入滇感染者 18 例,其中确诊病例 3 例:大理市、巍山县各报告 1 例,景洪市报告 1 例;无症状感染者 15 例:景洪市报告 1 例,盐津县报告 2 例,普洱市、大关县各报告 1 例,麒麟区、永德县、孟连县各报告 1 例,陆良县、耿马县各报告 1 例,元谋县报告 2 例,威信县报告 1 例。

新增省内感染者 261 例,其中确诊病例 16 例:巧家县报告 2 例,昭阳区、呈贡区、西山区、五华区、陇川县、瑞丽市、隆阳区、泸西县各报告 1 例,麒麟区报告 2 例,玉龙县报告 2 例,施甸县报告 1 例,元谋县报告 1 例;无症

状感染者 245 例:麒麟区报告 44 例,官渡区报告 32 例,富源县报告 25 例,呈贡区报告 19 例,东川区报告 12 例,华宁县报告 9 例,安宁市报告 8 例,陇川县报告 4 例,祥云县报告 4 例,晋宁区报告 3 例,西山区报告 3 例,河口县报告 3 例,文山市报告 3 例,禄劝县报告 2 例,盘龙区报告 2 例,罗平县报告 2 例,澄江市报告 28 例,盈江县报告 7 例,瑞丽市报告 3 例,五华区报告 3 例,泸西县报告 2 例,弥勒市 1 例,巧家县、宜良县、宣威市、洱源县、双江县、富宁县、古城区各报告 1 例,通海县报告 13 例,绥江县报告 2 例,玉龙县报告 2 例,施甸县报告 1 例,元谋县报告 1 例;无症

上接一版《经济运行保持平稳增长态势》

地方一般公共预算支出完成 5683.79 亿元,增长 1.3%。民生领域支出保障有力,其中,灾害防治应急管理支出增长 26.9%,交通运输支出增长 16.5%,教育支出增长 3.4%,社会保障和就业支出增长 2.8%。

金融市场运行总体稳定,存贷款余额保持增长。10 月末,全省金融机构人民币存款余额 39224.27 亿元,比年初增加 2859.89 亿元,同比增长 6.8%。全省金融机构人民币贷款余额 41536.11 亿元,比年初增加 2971.74 亿元,增长 8.9%。

省统计局相关负责人表示,总的来看,1 至 10 月全省经济运行总体平稳,持续恢复。但外部环境更趋复杂严峻,经济向好恢复基础仍需巩固。下一步,全省各级相关部门要深入学习贯彻落实党的二十大精神,坚决落实省委、省政府工作部署,坚持稳字当头、稳中求进,科学高效统筹疫情防控和经济社会发展,继续推进稳经济一揽子政策和接续政策措施落实落细,持续扩大内需,强力推进项目投资,加快推动消费复苏,着力招大引强,持续稳增长稳市场主体保就业,巩固经济恢复向好基础。

上接一版《红红的苹果映出甜美的日子》

接下来,要聚焦老果园提质增效、农业科技推广、苹果品牌培育、产业链补链等重点,持续增强乡村振兴产业快速发展,并吸引了果汁、脆片、果酒等产品深加工企业落户洒渔,带动 2000 余名劳动力实现就近就业。

“幸福是奋斗出来的,共同富裕要靠苦干实干和勤劳智慧来创造。”洒渔镇党委书记张朝勇说,要把党的二十大精神贯彻落实到乡村振兴工作的全过程,围绕“建好一个集镇、壮大一个产业、打造一批示范”的目标,推进集镇建设、管理、运营、治理提档升级,促进苹果产业产供销一体化,一二三产融合发展,打造一批美丽乡村、农旅融合、乡村旅游示范点,奋力开创乡村振兴新局面,让各族群众在共同富裕道路上有更多获得感。

红苹果映红甜日子,一棵树拓宽致富路。“苹果之乡”洒渔镇乡村振兴正展现新气象。

本报记者 沈迅 文/图